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Специальному докладчику ООН о современных формах расизма, расовой дискриминации,  ксенофобии и связанной с ними нетерпимости
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Секретарю комитета ООН по ликвидации расовой дискриминации
Резолюция ООН на латвийские власти не действует

18 декабря 2008 года на пленарном заседании 63-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была принята резолюция «Недопустимость определенных видов практики, которые способствуют эскалации современных форм расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости». В ее п.2. в частности сказано, что ООН «выражает глубокую озабоченность по поводу прославления нацистского движения и бывших членов организации «Ваффен СС», в том числе путем … проведения публичных демонстраций в целях прославления нацистского прошлого … а также посредством объявления таких членов и тех, кто боролся с против антигитлеровской коалиции … участниками национально-освободительных движений».

Тем не менее, 16 марта 2009 года, несмотря на подтвержденный судом запрет Рижской думы, в полном  объеме и под охраной полиции прошел традиционный марш по центру столицы Латвии в честь латышского легиона Ваффен СС от главной церкви (Домский собор) до главного монумента страны (памятник Свободы).

1. Краткая историческая справка

Агентство LETA в сообщении за 16 марта 2008 года описывает предысторию событий следующим образом: «День памяти легионеров 16 марта начала отмечать организация «Соколы Даугавы Латвии» с 1952 года. Именно этот день выбран потому, что в 1944 году в этот день началось сражение на восточном берегу реки Великая (Псковская область России – прим. авторов) у высоты «93.4». Это был первый бой, когда обе дивизии латышского легиона – 15-ая и 19-ая – боролись вместе (в составе гитлеровской армии – прим. авторов), кроме того, единственный раз за всю войну, под латышским командованием.

Летом 1998 года Сейм установил 16 марта в качестве дня памяти латышских воинов, однако после острых двухлетних дискуссий депутаты признали это ошибкой, и в 2000 году 16 марта было вычеркнуто из списка официально отмечаемых дней».

Споры эти продолжаются в Сейме и по сей день. Например, 24 апреля 2008 года за восстановление статуса 16 марта, как отмечаемого дня, проголосовал 21 депутат (23 против, 30 воздержались) из четырех партий, ныне находящихся в правящей коалиции пяти партий, включая нынешнего министра финансов Эйнарса Репше.

История легиона далее описывается по написанной под покровительством Президента Латвии  Вайры Вике-Фрейберги (1999-2007) книги «История Латвии – XX век».

23 января 1943 г. фюрер Германии А. Гитлер одновременно разрешил и приказал рейхсфюреру СС Г. Гиммлеру создать латышский добровольческий легион СС. Соответствующий письменный приказ А. Гитлера появился 10 февраля. Г. Гиммлер на основе этого распоряжения 24 января объединил воюющие в составе четырех бригад СС  латышские батальоны охранной службы и присвоил им название «Латышский добровольческий легион СС». 26 мая 1943 года Г. Гиммлер издал новое распоряжение, где указал, что латышский легион  – общее наименование всех латышских подразделений в составе СС и полиции.

Формирование полицейских батальонов на полностью добровольной основе началось еще 20 июля 1941 года. Они часто использовались в репрессивных акциях против партизан и мирного населения, охране тюрем, охране и уничтожении гетто вне территории Латвии – в России, в Белоруссии, на Украине и в Польше.

В дальнейшем легион пополнялся на основе принудительной мобилизации. В период немецкой оккупации в различные военные формирования были мобилизованы до 110 тысяч человек. В легионе СС служили около 52 тысяч человек .

19-ая дивизия закончила войну в Курземском котле на территории западной Латвии и капитулировала только  8 мая 1945 года. 15-ая дивизия отступала через Польшу до территории Германии, и ее отдельные части отличились при обороне Берлина в апреле 1945 года. 

Марши в честь легиона проходят в Риге, как минимум, с 1998 года. В 2005 году 35 человек, одетые в форму узников гитлеровских концлагерей, взявшись за руки, впервые встали на пути санкционированного шествия сторонников СС. Несмотря на то, что участники акции оказывали полиции лишь пассивное сопротивление, все они были задержаны с применением силы,  и доставлены в полицейский участок. Познакомившись ближе в ходе последующих длительных судебных  процессов, они организовали Латвийский антифашистский комитет.

2. Отношение к антифашистам

Единственными задержанными «для выяснения личности» при подходе марширующих сторонников СС к памятнику Свободы  16 марта 2009 года оказались трое лидеров Латвийского антифашистского комитета  – Эдуард Гончаров, Иосиф Корен и депутат Рижской думы Виктор Дергунов. Они имели при себе все необходимые документы, не предпринимали никаких провокационных действий и вышли к памятнику, чтобы выразить свой протест против прославления СС.  Более того, при задержании «для выяснения личности» все трое были названы сотрудниками полиции по именам, были препровождены в полицейский участок, подвергнуты обыску и личному досмотру, помещены в камеру. 

57-летний депутат Виктор Дергунов был задержан сразу после того, как получил удар древком латвийского флага по голове от одного из участников шествия, причем последний задержан не был.

Власти Латвии чинили всяческие препятствия жителям страны и их гостям, желающим высказать свои антифашистские настроения.

В частности, была предпринята попытка сорвать конференцию «Будущее – без нацизма», организованную 15 марта в Риге Латвийским антифашистским комитетом, Латвийским комитетом по правам человека (член международной лиги по правам человека F.I.D.H) и партией «За права человека в единой Латвии» (представлена в Европарламенте, Сейме Латвии и крупнейших самоуправлениях). На конференции присутствовали двое депутатов Европарламента, депутат Украинской Рады, не разделяющие нацистских убеждений депутаты Сейма и самоуправлений Латвии, представители антифашистских организаций Эстонии, Польши и Финляндии.

Тем не менее, власти Латвии расценили конференцию, как сборище опасных радикалов, и попытались ее сорвать.

В частности, во въездных визах для участия в конференции без объяснения причин было отказано председателю Московского антифашистского комитета Евгению Прошечкину и политологу, редактору международного отдела газеты «Российские вести» Владимиру Симиндею.

Не менее 20 направляющихся на конференцию граждан и постоянных жителей соседней Эстонии были без объяснения причин внесены во временный «черный список» с запретом на въезд в Латвию с 13 по 18 марта. Большинство из них были связаны с известным инцидентом в отношении апрельских (2007 год)  событий в Таллинне но оправданы эстонскими судами, как минимум, первой инстанции. 

15 марта примерно в пяти километрах от эстонско-латвийской границы автомобиль с антифашистами был остановлен на территории Латвии сотрудниками погранслужбы, латвийской полиции и миграционной службы ЛР. С территории Латвии были выдворены член правления «Ночного дозора» Петр Пушкарный, сотрудник пресс-центра организации Лариса Нещадимова, кандидат в депутаты Европарламента Дмитрий Кленский, а также активисты «Ночного дозора» Саркис Татевосян и Александр Корнилов.

 Один из них, гражданин Эстонии и Европейского союза Дмитрий Линтер был задержан на российско-латвийской границе в поезде Москва – Рига. После шестичасового содержания под стражей Линтер был депортирован в Россию на контрольно-пропускной пункт «Бурачки». Дмитрия дважды обыскивали, временно изымали мобильный телефон и фотоаппарат.

Латвийская пограничная охрана и полиция безопасности 16 марта на семь часов блокировали находящееся в центре Риги помещение Латвийского антифашистского комитета, в котором находились, в том числе, некоторые гости из Эстонии.  Ворваться внутрь им помешало присутствие в помещении одного из депутатов Сейма Латвии, пользующегося депутатской неприкосновенностью.

При входе в помещение был задержан включенный в «черный список» гражданин России и постоянный житель Эстонии Андрей Андронов, впоследствии насильственно выдворенный из страны.

3. Отношение к сторонникам СС

Накануне марша свое сожаление по поводу необходимости формального запрета мероприятия публично высказал спикер латвийского парламента Гундарс Даудзе. Президент страны Валдис Затлерс принял лидера заявившей марш организации «Соколы Даугавы» Юрия Августа сразу после запрета марша – в промежутке между встречами со спикером Сейма и премьер-министром.

Памятные мероприятия прошли 16 марта также в местечке Лестене, где 6 ноября  2000 года открыт посвященный легионерам мемориальный комплекс. Память легионеров почтили семь депутатов Сейма, представляющих 4 из 5 партий правящей коалиции, один депутат Европарламента и два отставных адмирала.

4. Нормативные акты

4.1. Высшие должностные лица страны неоднократно (в последний раз сразу после событий 16 марта) утверждали, что отношение к коммунистическому и нацистскому режиму у них симметрично. В действительности некоторые действующие нормативные акты заставляют в этом усомниться.

4.2. 29 октября 1998 года Сейм принял декларацию «О латышских легионерах во Второй мировой войне».

В Декларации, в частности, сказано, что «целью призванных и добровольно вступивших в легион воинов было охранять Латвию от восстановления сталинского режима. Они никогда не участвовали в гитлеровских карательных акциях против мирных жителей. Латышский легион … воевал не против антигитлеровской коалиции, а только против одного ее государства  участника – СССР, которое по отношению … к Латвии было агрессором».

В этих строках, содержащих элементы лжи (см.п.1. в особенности ссылки 7 и 10), легион, кроме того, очевидным образом приравнивается к национально-освободительному движению.

В этом документе дается и задание правительству Латвии: «заботиться о предотвращении задевания чести и достоинства латышских воинов в Латвии и за границей», чем и занимались власти в случаях, описанных в п.2.

Сеймом дважды (23.03.2006, 15.03.2007) была отклонена подготовленная депутатами партии «За права человека в единой Латвии» Декларация «О недопущении оправдания преступлений нацистского режима, прославления лиц, воевавших на стороне нацизма и попыток возрождения нацизма». Проекты деклараций были составлены в полном соответствии с близкими по названию резолюциями Генеральной ассамблеи ООН, снабжены соответствующими ссылками,  и предусматривали, в частности, признание утратившей силу Декларации «О латышских легионерах во Второй мировой войне».

4.3. Значительная часть ветеранов, воевавших на стороне Гитлера, получают льготы в соответствии с двумя законодательными актами – законом «Об установлении статуса политически репрессированного лица, пострадавшего от коммунистического и нацистского режимов» от 12 апреля 1995 года (как пострадавшие от коммунистического режима) и законом «О статусе участника движения национального сопротивления» от 25 апреля 1996 года.

Субъектам первого закона, под который попадает большинство воинов легиона, как «пострадавшие от коммунистического режима», предоставляются  бесплатный проезд в общественном транспорте и различные налоговые льготы. Второй закон, с изменениями от 16 июня 2006 года предусматривает выплату его субъектам ежемесячного пособия в размере 50 Ls (около 100 USD). Правда, это пособие получают лишь те легионеры, которые не сложили оружия после освобождения Латвии советскими войсками. Для передачи в комиссии  законопроекта, распространяющего закон на всех легионеров, при голосовании в Сейме 18 сентября 2008 года не хватило лишь одного голоса.

В свою очередь, законопроекты о статусе ветеранов антигитлеровской коалиции подавались в Сейм Латвии фракциями, избранными преимущественно за счет голосов русских избирателей, 12 раз. Они неизменно (04.12.1996, 06.03.1997, 19.03.1998, 18.02.1999, 11.05.2000, 08.05.2003, 25.11.2004, 17.11.2005, 22.12.2005, 11.05.2006, 22.02.2007, 26.03.2009) отклонялись подавляющим большинством  голосов еще на стадии передачи в комиссии.

Были отклонены и попытки признать ветеранов антигитлеровской коалиции участниками движения национального сопротивления (16.06.2005, 21.02.2008) или политически репрессированными от нацистского режима (14.10.2004).

Кроме вышеизложенного, пункт 1 Переходных правил к закону о государственных пенсиях от 2 ноября 1995 года предусматривает зачисление в трудовой стаж в повышенном размере времени, проведенного в сталинских концентрационных лагерях, не предусматривая аналогичных льгот для узников нацистских концлагерей.  Время, проведенное во время Второй мировой войны  в действующей армии или в партизанских отрядах, воевавших на стороне антигитлеровской коалиции, в стаж для начисления пенсии не засчитывается, равно как и служба в Советской армии (за исключением срочной).

Попытки исправить это положение неоднократно (17.11.2005, 23.03.2006, 19.10.2006, 02.11.2006, 08.11.2007) отклонялись подавляющим большинством депутатов Сейма. 
5. Мы считаем, что нескрываемая терпимость властей Латвии к нацистскому прошлому является той почвой, на которой выросло массовое безгражданство и другие виды дискриминации латвийских национальных меньшинств. 

В связи с изложенным призываем учесть подготовленную нами информацию: 

 - при формулировании рекомендаций правительству Латвии и других действиях в соответствии с пп. 11, 12 резолюции Генеральной ассамблеи от 18 декабря 2008 года [редакционное замечание – этот абзац включен в письмо первому адресату]

- при оценке доклада латвийского правительства о выполнении Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации. [редакционное замечание – этот абзац включен в письмо второму адресату]
