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СОЗДАНИЕ НЕГРАЖДАН

По прошествии восьми лет со времени восстановления государственной независимости Латвийской Республики почти треть постоянных жителей республики, ранее полностью равноправных с остальными жителями Латвии, до сих пор не признана ее гражданами. Около 99 процентов этих неграждан являются представителями национальных меньшинств. Почти половина из них родилась в Латвии. Гражданство Латвии имеют приблизительно лишь 30 % представителей нацменьшинств, составляющие среди граждан Латвии около 20 %.

Такого процента неграждан среди населения нет нигде в мире.

Между тем в ходе восстановления государственной независимости Латвии всем постоянным жителям страны было обещано предоставление латвийского гражданства по их желанию (пункт 2.5 предвыборной программы Народного фронта Латвии, принятой в октябре 1989 года).

15 октября 1991 года парламент Латвии принял Постановление «О восстановлении прав граждан Латвийской Республики и основных условиях натурализации». Этим актом гражданами Латвии были признаны лишь те ее жители, которые имели гражданство Латвийской Республики до 17 июня 1940 года и их потомки. Тем самым треть постоянных жителей страны, которая и избрала сама этот парламент, была лишена всех политических прав, которыми в полной мере располагала до этого. Это уникальный случай в истории парламентаризма.

Формально треть постоянных жителей страны была лишена всех политических прав лишь за то, что когда-то они или их предки воспользовались законным правом на свободу передвижения в пределах своего государства (бывшего СССР), границы которого международным сообществом были признаны нерушимыми. В частности, это было подтверждено Хельсинским заключительным актом 1975 года.

В то же время Латвийская Республика отказывается признавать своих неграждан даже лицами без гражданства (апатридами) и считает их иностранцами («аlien’s passport» – так называется документ удостоверяющий личность негражданина) или гражданами бывшего СССР.

МЕХАНИЗМ ЭТНИЧЕСКОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ В ЛАТВИИ

Треть населения Латвии полностью отстранена от политической жизни и управления государством — по этническому признаку – нелатыши. Не случайно в паспортах жителей Латвии обязательна запись о национальности. В Латвии отстранение неграждан от политической жизни страны произведено косвенным образом.

Оно произведено посредством трех основных инструментов. Во-первых, непредоставлением гражданства подавляющему большинству нелатышского населения и тем самым лишением его всех политических прав. Во-вторых, установлением обязательности знания латышского языка на высшем аттестационном уровне для возможности доступа к государственной службе или избрания в представительные органы власти. При этом государство не оказывает необходимой помощи в обучении этому языку взрослым представителям нацменьшинств. И наконец – последовательным проведением такой кадровой политики, согласно которой на руководящие должности выдвигаются как правило лишь лица латышской национальности.

В результате представители нацменьшинств, составляя почти половину всего населения страны, насчитывают среди депутатов Сейма 8 %, их практически нет среди государственных служащих, а среди высших чиновников их нет вообще.

Естественно, что при таком представительстве и доминирующем в государстве и обществе весьма недоброжелательном отношении к «инородцам», национальные меньшинства отстранены от реального участия в государственной и общественной жизни.

Даже среди работников Государственного бюро по правам человека, которое официально преподносится Латвией как главное достижение в области прав человека и «образец в системе ООН» и которое большей частью вынуждено заниматься проблемами представителей нацменьшинств, нет ни одного представителя нетитульной национальности

Давно известно, что скрытое, завуалированное зло – всегда намного опаснее зла явного. Ибо перед скрытым злом мы беззащитны.

Но самое опасное зло – это то, что творится именем закона. Так как облеченное в закон зло возводится в норму и насаждается всей мощью государственной машины.

В Латвии этническая дискриминация освящена законом и возведе¬на в закон. Ведь именно законом Латвии почти треть жителей страны полностью поражена во всех политических и многих других правах.

4 мая 1990 года, восстанавливая государственную независимость, Латвия торжественно обещала не делать различий между своими гражданами и постоянными жителями, не имеющими ее гражданства, в области экономических, социальных, культурных прав и политических свобод (п. 8 Декларации о восстановлении государственной независимости ЛР).

Яркими примерами массового (на уровне сотен тысяч людей) произвола и беззакония в отношении представителей национальных меньшинств может служить практика осуществления Регистра жителей, начисления приватизационных сертификатов за прожитое в Латвии время, предоставления нуждающимся пособий по оплате жилья или другой социальной помощи.

Но особенно тревожит стремительно растущая политизированность и предвзятость правоохранительных органов в отношении представителей национальных меньшинств. Вследствие этого становится весьма проблематичным возможность отстаивания с помощью правоохранительных органов даже признанных по закону прав. Это очевидно из данных статистики обращений за правовой помощью в Латвийский комитет по правам человека за последние два года.

Беззаконие судов – это верх беззакония. Тем не менее, оно набирает силу. Не имея возможности сколько-нибудь эффективного воздействия на органы власти и находясь в крайне неблагоприятном правовом, психологическом и экономическом положении, бороться с этим произволом и беззаконием становится все труднее.

Президент страны Г. Ульманис выступил с призывом либерализовать процедуру натурализации. После этого в интервью газете «Панорама Латвии» от 11 июля 1997 года он заметил: «Как только я заговорил о «закрытых окнах» натурализации, результаты опроса общественного мнения показали, что среди латышей мой показатель сразу резко пошел вниз».

Этот отмеченный президентом факт весьма симптоматичен. Он ясно свидетельствует о том, что политика и практика дискриминации национальных меньшинств – многими среди латышей воспринимается как ДОЛЖНОЕ. И это закономерно. Ибо ставшее привычным воспринимается как нормальное и естественное.

Напомним, 21 апреля 1997 года заместитель председателя партии «Тевземей ун Бривибай» П. Лаце на митинге солидарности с Чечней публично заявила: «Подаренная свобода – это не свобода. Ее можно завоевать только мечом. И наступит момент, когда мы выгоним русских и станем жить свободно». Цитируется по газетам «СМ» за 22 апреля и «Панорама Латвии» за 23 апреля 1997 года.

Назначение Г. Крастса не случайно. Ультранационалистические силы не только доминируют в политической и общественной жизни страны, но и продолжают усиливать свои позиции и влияние.

22 августа этого года новый Кабинет министров принял подготовленный еще предшествующим правительством Меморандум по поводу неблагоприятного заключения Европейской комиссии по заявке Латвии на вступление в Европейский Союз. Но уже в редакции партии «Тевземей ун Бривибай/ДННЛ». В результате из Меморандума было исключено обещание ускорить процесс натурализации. Вместо обещания отменить ряд запретов на профессии для неграждан обещается лишь проанализировать целесообразность этих запретов. Из Меморандума также было исключено обещание ратифицировать Европейскую хартию о региональных языках национальных меньшинств и Всеобщую конвенцию о защите прав национальных меньшинств.

23 августа 1997 года на митинге своих сторонников у памятника Свободы М. Гринблатс, председатель партии «Тевземей ун Бривибай/ ДННЛ», заявил: процесс натурализации не будет ускорен, пока его партия будет в Сейме и правительстве Латвии.

ВЫВОДЫ

Из сказанного выше видно, что сегодняшнее положение национальных меньшинств в Латвии отнюдь не является вынужденным следствием восстановления государственной независимости Латвийской Республики. Это положение – результат совершенно сознательной, преднамеренной политики и практики дискриминации нелатышского населения во всех областях государственной и общественной жизни. Лозунг «За латышскую Латвию!» (то есть, Латвия – для латышей) является программным для всех партий правящей коалиции.

Таким образом, почти треть постоянных жителей Латвии оказалась ПОЛИТИЧЕСКИ РЕПРЕССИРОВАНА. То есть – вероломно лишена всех политических прав, возможностей доступа к государственной службе и полностью отстранена от управления своим государством. Вследствие этого почти треть населения страны лишена наиболее эффективных инструментов как представительства, так и защиты своих естественных человеческих прав.

150 лет назад Виктор Гюго писал, что всеобщее избирательное право отменило право народа на восстание. Трудно не согласиться с логикой этой мысли. Однако из нее вытекает, что сегодня в Латвии это право восстановлено в отношении трети ее постоянных жителей.
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