Latvijas Sabiedrisko organizāciju padomes Cilvēktiesību aizstāvības grupas paziņojums*
Vēlēšanas un referendumi Latvijā 
neatbilst demokrātijas standartiem
2011. gada 23. jūlijā Latvijā notika tautas nobalsošana par Saeimas atlaišanu. Tā bija jau trešā reize šogad, kad tieši tika prasīts vēlētāju viedoklis par valstij liktenīgiem lēmumiem. Divi iepriekšējie bija 10% vēlētāju parakstu vākšanas, lai nodotu referendumā jautājumus par publisku skolu ar izglītību mazākumtautību valodās likvidāciju un par grūtniecības un bērna kopšanas pabalstu apmēra krīzes ierobežojumu pagarināšanu uz diviem gadiem. Rudenī notiks vēl viens 10% vēlētāju parakstu vākšanas pasākums – par otrās valsts valodas statusa piešķiršanu krievu valodai, kā arī notiks ārkārtas Saeimas vēlēšanas.
No pieciem minētiem pasākumiem trīs – parlamenta atlaišana un ievēlēšana, kā arī pabalstu apmēra iesaldēšana – skar vienlīdzīgi visus valsts iedzīvotājus. Jautājums par valsts valodas statusa piešķiršanu krievu valodai, savukārt, skar tikai mazākumtautību, kuru milzīgajam vairākumam krievu valoda ir dzimtā, fundamentālas intereses. Ierosme likvidēt izglītību mazākumtautību valodās arī skar vienīgi mazākumtautību intereses. 

Tomēr 327 tūkstoši Latvijas iedzīvotāju, jeb 36 % no mazākumtautību pārstāvju kopskaita, jau 20 gadu garumā paliek apatrīdi. Viņiem tiek liegtas balsstiesības ne tikai vēlēšanās, bet arī tautas nobalsošanās, tai skaitā par jautājumiem, kas tieši viņus skar. 

Turklāt Saeima jau 15 gadus apspriež likumprojektus par vietējiem referendumiem, kuros būtu lemjami visus iedzīvotājus skarošie pilsētu un ciemu labierīcības jautājumi. Tiesības rīkot vietējus referendumus ir tieši nostiprinātas likuma „Par pašvaldībām” 61.3 pantā, bet tās līdz šim nav realizētas, un galvenais iemesls tam ir valdošās elites nevēlēšanās pielaist nepilsoņus šādām aptaujām.
Latvijas Sabiedrisko organizāciju padomes Cilvēktiesību aizstāvības grupa paziņo, ka masu bezpilsonības saglabāšana valstī ir pretrunā ar demokrātijas standartiem un liek apšaubīt visu Latvijas vēlēšanu un referendumu demokrātisko raksturu un rezultātu leģitimitati.
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* Latvijas Sabiedrisko organizāciju padome apvieno 86 nevalstiskas organizācijas.
