LATVIJAS SABIEDRISKO ORGANIZĀCIJU PADOME
Aicinājumu sagatavoja Latvijas Cilvēktiesību komiteja (F.I.D.H), 

piedaloties Latvijas Sabiedrisko organizāciju padomes
 (LSOP) cilvēktiesību grupai
SAŠAURINĀT IESPĒJAS PASNIEGT KRIEVU VALODĀ PAMATSKOLĀ NOZĪMĒ ĻAUNPRĀTĪGI IGNORĒT LATVIJAS STARPTAUTISKĀS SAISTĪBAS
2012. gada 1. janvārī spēkā stājās Ministru kabineta noteikumi Nr. 1006, kas tika pieņemti četras dienas pirms tam. Šie noteikumi būtiski ierobežo iespējas pasniegt dzimtajā valodā pamatskolās, kurās tiek īstenotas mazākumtautību izglītības programmas.  
Pirms Noteikumu stāšanās spēkā mācībvalodas izvēle pamatskolā de-jure bija brīva. Katrā gadījumā skolām bija tiesības nepieņemt nevienu no četriem asimilācijas programmu paraugiem, kurus tām uzspieda Izglītības un zinātnes ministrija, un šīs tiesības, pēc minētās ministrijas datiem, izmantoja 13,5% izglītības iestāžu.  
Pašlaik, sākot ar pirmo klasi, ne mazāk kā 40% no mācību stundu slodzes pilnībā vai daļēji ir jāpasniedz latviešu valodā.  

Jaunie Ministru kabineta noteikumi ir klajā pretrunā ar Eiropas Padomes  Vispārējās konvencijas par nacionālo minoritāšu aizsardzību garantijām, kaut gan šī Konvencija Latvijai ir obligāta. Tostarp, to var secināt, analizējot atzinumu par Latviju, kuru Konsultatīvā komiteja par Vispārējo konvenciju par nacionālo minoritāšu aizsardzību pieņēma vēl 2008. gada 9. oktobrī un kuras publikāciju Latvijas valdība aizturēja līdz pat 2011. gada 30. martam.    

Komitejas atzinumā daudzkārt (rezumējumā, 132., 138., 143., 198., 199., 214. punktos) ar satraukumu un nožēlu tiek norādīts, ka pēdējo gadu laikā ir būtiski samazinājies minoritāšu valodu, kā mācībvalodu, lietošanas apjoms. Par galveno apjoma samazināšanas faktoru ir kļuvusi agrāk ieviestā analoģiskā „procentuālā proporcija” (ne mazāk kā 60% mācību stundu pilnībā latviešu valodā) vidusskolai (138., 199.pkt.). Ar jaunajiem Ministru kabineta noteikumiem likvidētā valodu proporcijas izvēles brīvība pamatskolā, turpretī, tiek atzīta par apsveicamu un tiek uztverta, kā valdības cieņas pret mazākumtautību interesēm apliecinājums (136.pkt.).
Jānorāda, ka, ja „procentuālo proporciju” vidusskolai paredz likums, tad ieviesto „jauninājumu” likums nekādi nerasa un tas ir vienīgi valdības brīvprātīgs sava veida Jaungada dāvinājums. Dāvana, kuru neviena no mazākumtautību organizācijām no valdības nebija lūgusi. 
Tiesa gan, Noteikumu projekta anotācijā tiek minēts, ka mazākumtautību pārstāvji, kas tika iesaistīti projekta apspriešanā, pret to nebija iebilduši. Tomēr, ņemot vērā to, ka neviens no šiem mazākumtautību pārstāvjiem Noteikumu projektu publiski nav atbalstījis, bet plašākai sabiedrībai par Noteikumiem kļuva zināms tikai PĒC to pieņemšanas, varētu izdarīt pieņēmumu, ka iebildumu trūkumu nodrošināja vai nu krāpšana, vai iebaidīšana no valdības puses. Tādā kārtā, no Vispārējās konvencijas par nacionālo minoritāšu aizsardzību izrietošā saistība spert soļus, kas skar vienīgi mazākumtautību intereses, tikai pēc apspriešanas ar minoritāšu pārstāvjiem, šajā gadījumā netika pildīta. 
Mēs pievienojamies Konsultatīvās komitejas viedoklim, kas uzskata, ka turpmākā minoritāšu valodu lietošanas izglītībā ierobežošana ir nepieļaujama, un pieprasām no Ministru kabineta atcelt Noteikumus Nr. 1006, kuri neatbilst Vispārējās konvencijas prasībām. Mēs vēlreiz uzsveram, ka par alternatīvu nevietā un neproporcionāli izglītībā ieviestai latviešu valodai varētu būt:

- stingri ierobežota mācību priekšmetu skaita, kas saistīti ar Latvijas vēsturi un ģeogrāfiju, bilingvāla pasniegšana;

- latviešu valodas kā atsevišķa mācību priekšmeta pasniegšanas kvalitātes uzlabošana. 
Mēs piedāvājam valdībai publiski informēt sabiedrību par saviem plāniem un par  sasniegtajiem panākumiem latviešu valodas pasniegšanas mazākumtautību skolās jomā. 
Mēs aicinām Daugavpils, Rīgas, Rēzeknes un citu to administratīvo vienību, kur mazākumtautību pārstāvji veido nozīmīgu iedzīvotāju daļu, pašvaldības aizstāvēt viņu bērnus no asimilācijas draudiem, un proti:

1)  publiski atzīt, ka Noteikumi Nr. 1006 neatbilst nacionālo minoritāšu interesēm un ir pretrunā ar Latvijas starptautiskajām saistībām;

2) izmantot savas organizatoriskās un finansiālās iespējas, lai ieviestu tādas izglītības programmas, kurās:

- latviešu valodas, kā atsevišķa mācību priekšmeta, pasniegšana tiktu īstenota maksimāli augstā līmenī;

- kvota, kas paredz 60% mācību stundu pasniegt dzimtajā valodā, tiktu izmantota pilnībā;

- pārējos mācību stundu 40% dzimtā valoda tiktu lietota maksimālā apjomā. 

Vienlaicīgi mēs norādam, ka pats par sevi šis fakts un šāda veida Noteikumu pieņemšanas procedūra kārtējo reizi liecina par to, ka sabiedrības integrācija nav iespējama apstākļos, kad krievu valoda un citas mazākumtautību valodas likumdošanas līmenī tiek pasludinātas par «svešvalodām». Mēs aicinām Latvijas iedzīvotājus  paust savu viedokli par šo jautājumu, piedaloties 18. februāra referendumā.
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