ОБРАЩЕНИЕ
к участникам голодовки протеста

Друзья!

Мы полностью разделяем Вашу озабоченность проблемой насильственного ограничения возможности получения образования на родном языке. Мы понимаем и одобряем мотивы, по которым Вы пошли на такую крайнюю форму протеста. Мы высоко ценим Вашу самоотверженность и мужество.

В то же время мы с тревогой констатируем, что идет уже 18-й день голодовки, и ее продолжение ставит под угрозу не только Ваше здоровье, но и Ваши жизни. Не забывайте, что отныне Ваши судьбы уже не являются Вашим личным достоянием. Вы вошли в элиту русскоговорящей общины страны, в авангард противодействия произволу. Продемонстрированные Вами способности к мобилизации людей на борьбу за свои права обязательно будут востребованы дискриминируемой Русской общиной Латвии.

Поэтому мы просим Вас незамедлительно прекратить голодовку и, по мере восстановления здоровья, вернуться к полноценному руководству сопротивлением навязанной нам силой т. н. «школьной реформе».

 

Принято единогласно на общем собрании Латвийского комитета по правам человека 09.09.2004. Сопредседатель ЛКПЧ и участник голодовки Геннадий Котов в голосовании и  обсуждении проекта Обращения участия не принимал.

